I. megoldas. Valamennyi egyéb adatot valtozatlanul tartva a p csiszo surlédasi egyiitthatd értékét igen nagy
értékektdl 0 felé haladva valtoztatjuk. Az m tomeg és a henger kézéppontja valamilyen a gyorsulassal fognak mozogni
(1. &bra).

1. dbra

A pontban a fonéler6 mg — ma. Ennek az erének egyik része, Ma a henger kdzéppontjat gyorsitja. A megadott
P, = mg — ma — Ma er6vel egyenl nagysagu, ellentétes iranya eréket vesziink fel B érintkezési pontban. Ha p igen
nagy, akkor Py csiszo6 surlédasi erd elég nagy ahhoz, hogy a P, = mg — ma — Ma er6t kiegyensulyozza, anélkiil, hogy
a maximalisan lehetséges puMg surlodasi erét igénybe vennénk. A megmaradt P; erd r erékar esetén (mg — ma —
Ma)r forgatonyomatokkal rendelkezik, és a henger siman gordiil 8 = a/r szoggyorsulassal. A szoggyorsulas egyenls a
forgatonyomaték és az I tehetetlenségi nyomaték hanyadoséaval:

a _ (mg—ma— Ma)r
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Innen kiszamithatjuk a gyorsulast, az eredmény:

(1) a=

m
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Csokkentsiik a p sirlédasi egyiitthatdt. Ha elértiik a poMg = mg — ma — Ma egyenlGséget, akkor megkaptuk azt
a legkisebb surlodasi egyiitthatot, amely mellett még lehetséges gordiilés. A surlodasi egytitthato ebben az esetben:
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illet6leg felhasznélva a (1) szerinti értékét:
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Ha p kisebb lesz, mint pg, akkor a teljes pM g stirlédasi er6 nem elegend6 mg — ma — Ma egyenstlyozasara. Fellép
a teljes uMg surlodasi er6 és uM gr forgatonyomatékkal 8 = pMgr/I szoggyorsulast okoz. Az ehhez tartozo linearis
gyorsulés:

uM gr?

(3) ar = fr = T

Az A pontban miik6dé mg — ma fonalers a hengert gyorsité Ma erd és a uM g surlodasi erd dsszegével egyenls:
mg —ma = Ma+ pMag.
Innen a haladé mozgés gyorsulasa:

m — uM

4 = .
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Amig p > po, addig (1), amikor p < po, akkor (4) érvényes. po-nak (2) alatti értéke mellett (1) és (4) egyforman
az (1) szerinti értéket adja. Ugy is mondhatjuk, hogy a kétféle lehetséges mozgasi mod koziil a nagyobb gyorsulasi
valosul meg. Szamértékeink mellett I = Mr?/2 = 600 gem?, I/r? = 150 g, o = 1/11 = 0,0909, az (1) szerinti gyorsulas
a=2g/11 =0,1818 g = 178 cm/ sec’, a (4) szerinti gyorsulds
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A gyorsulas p-t6l valo fliggését a 2. abra mutatja. A szaggatott vonal a tengely koriili forgashoz tartozd linearis
gyorsulast mutatja (3) szerint; a mi esetiinkben a, = 2ug. Lathato, hogy p = 0 és po kozott cstszas is van, viszont
uo felett sima a legordiilés. A feladatunkban szereplé p = 0,4 a po f6lé esik, p = 0,05-nél viszont a = 17¢/80 =
208 cm/sec?, a, = g/10 = 98 cm/sec?.
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II. megoldas. m témeg a gyorsulassal siillyedve ¢ id6 alatt mg - at®/2 munkat végez. Ha u nagy, akkor ebbél a
munkavégzésbol (m + M)v? /2 haladési mozgési energia és w?I/2 = (8t)°1/2 = (at/r)*I/2 forgashoz tartozé mozgasi
energia lesz:

mg-at? m+M a’t? T
J = at)? + — - =
2 2 rz2 2
Tiszta legordiilésnél a strlodas ellen nem végziink munkat. Ez az egyenlet a-ra az (1) eredményt adja.

Ha p kicsiny, a munkavégzésb6l (m + M)v? /2 haladasi mozgési energia, w?I/2 = (8t)°1/2 forgasi mozgasi energia

és at?/2 — a,t*/2 uton a maximalis Mg surlodasi erd ellen végzett munka tartozik:
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(3)-at figyelembe véve:
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Ez a-ra a (4) alatti eredményt adja.
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